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20. Olkoon A: aurinko paistaa” ja B: “tuulee”
Tutki kuvaa ja selvitd, onko lause tosi vai
epatosi.
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21. a) Laadi totuustaulut lauseille —AA—B ja
—(A Vv B). Vertaa totuustauluja.
b) Olkoon A: ”Mortti on syyllinen” ja
B: ”Vertti on syyllinen”. Suomenna
a-kohdan lauseet. Totuustaulu lauseelle —4 A —B .
A | B | —=d —B —AdaB
1 1 0 0 0
1 0 0 1 0
0 1 1 0 0
0 0 1 1 1
Totunstaulu lauseelle —(A4 v B).
4 | B | AvB | ~(4vB)
1 1 1 0
1 0 1 0
0 1 1 0
0 0 0 1
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22, Laadi lauseen totuustaulu. Milloin lause on

¥ tosi?
a) Av(BACQ)
b) (AvB)v(AA=C)

a) Laaditaan lauseille totunstaulut.

Totuustaulu lauseelle 4w (B A C).

4 | B| C[BAC[A4v(BAC)
T U ]
e

— 0

S — _
e 1 l
01 ] o 0 0
0o 1 0 0
0o o] o 0 0

22. Laadi lauseen totuustaulu. Milloin lause on

# tosi?
a) Av(BAC)
b) (AvB)v(AA=C)

Lause on tos1, kun 4 on tositai B ja C ovat yhtd aikaa tosia.

Totuustaulu lauseelle (A v B) v (A A—=C).

A[B|C| =C | (AvE) | (Arn=C) | (AvB)v(da-0)
1 [1] o 1 0 1
R 1 1 _
CJof1] o 1 0 ;

1|00 1 1 1 |

0181 0 1 0 1

o|2|0]| 1 1 0 1

o(ofl1] 0O 0 0 0

0100 1 0 0 0

Lause on tosi, kun .. oz tozited

b TP W
S
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23. a) Laadi totuustaulut lauseille Av(B= A)
® ja (Av B)= A. Vertaa totuustauluja.

h) Olkoon A: "pidédn sushista” ja B: "piddn
pitsasta”. Suomenna a-kohdan lauseet.

a) Laaditaan lauseille totuustaulut. b) Av(B= A4): Pidin sushista, tai jos pidin pitsasta, niin pidin
sushista.”

Totuustaulu lauseelle 4 v (B = A4). . L . . N
(Av B) = A4: "Jos pidin sushista tai pizzasta. niin piddn

pizzasta.”
A B | (B=>4) Av(B= 4)
1 1 1 1
1 0 1 1
0 1 0 0
0 0 1 1

Totuustaulu lauseelle (4v B) = 4.

4 | B Av B (AvB)y= 4
1 1 1 1
1 0 1 1
0 1 1 0
0 0 0 1

Lauseiden totuusarvot ovat samat. Lauseet ovat ekvivalentit.

2

Viesti L A (=L <> Q) oli luotettavalta taholta eli voidaan olettaa, ettd
se on tofta.

h

Tutkitaan lauseen L ~ (—L < Q) totuutta totunstaulun avulla.

L|O —L L S0 | LA(AL S 0)
1|1 0 0 0
1|0 0 1 1
01 1 | 0
00 1 0 0

Lause on tosi vain, kun lause L on tosi ja lause O epitosi eli syyllinen
on lehtori Lehikoinen.

Vastaus  Syyllinen on lehtori Lehikoinen.
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Olkoon 4: “Jukka on syytdn”, B: “Paavo on syyton”, C: “Mika on
Syyton™.

Formalisoidaan lauseet.

Jos Jukka on syyton tai Paavo on syyllinen, niin Mika on syyllinen.”
(Av—=B)=>C

“Jos Jukka on syyton, niin Mika on syyton.”

A=>C

“Jukka ja Mika eivit r&tostele yhdessa™ eli ainakin toinen heistd on

Syyton.

—|(—u‘1 M —|C‘) e]]. AvC

A|B|c] B|] -C [ 4v—B |[(Av—B)=>-C]| 4=>C | 4AvC
11 |1] 0 0 1 0 1 1
11]o] o 1 1 1 0 1
101 ] 1 0 1 0 1 1
1/olo] 1 1 1 1 0 1
0]1]1] o 0 0 1 1 1
0ol1]o] o 1 0 1 1 0
oo 1] 1 0 1 0 1 1
oJolo] 1 1 1 1 1 0

Lauseet (4v—B) = =C, 4= C ja 4Av C ovat yhti aikaa tosia
vain, kun lause 4 on epétosi ja lauseet B ja C ovat tosia. Eli Jukka on
syyllinen, Mika ja Paavo ovat syyttomi.

Vastaus Jukka on syyllinen.
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Olkoon A: “Aino on ritari” ja B: “Bjérn on ritari”

Formalisoidaan Ainon viite “molemmat ovat kelmeji” eli "Aino on
kelmi ja Bjérn on kelmi”,

—A =B

Tutkitaan lausetta totuustaulun avulla.

4 | B —A4 —B —Ar—B
1|1 0 0 0
10 0 1 0
0|1 1 0 0
010 1 1 1

Mikili Aino on ritari. hin puhuu totta. Mikili Amo on kelmi. hin
valehtelee. Hyviksyttévid rivejd ovat ne, joissa Ainon viitteelld on
sama totuusarvo, kuin lauseella A4: “Aino on ritari”™.

Ehdon téyttdvid rivejé on ainoastaan yksi. T&lld rivilld lause 4 on
epiitosi ja lause B tosi.

Télléin Aino on kelmi ja Bjérn on ritari.

32

a) Laaditaan totunstaulu.

A|B| A=B |B=> A4 |(A=B)A(B=4) | A< B
1)1 1 1 1 1
1]0 0 1 0 0
01 1 0 0 0
0fo 1 1 1 1

Havaitaan, etti lauseiden (4 = B)A(B=4) ja A<= B

totuusarvot ovat samat eli lauseet tarkoittavat loogisessa
mielessi samaa (ovat loogisesti ekvivalentit).

b) (A= B}~ (B = A): "Jos pidin sushista, niin pidin pitsasta, ja
jos pidén pitsasta, niin pidin sushista.”

A < B: "Pidin sushista, jos ja vain jos pidin pitsasta.”



Maa11_UK teht20-40.notebook

40

Formalisoidaan lauseet

a)

b)

"Raittdvd ehto sille. ettd monilkulmio on nelikulmio on. ettd
monikulmio on nelig.”

B= A

B on rttidvi ehto 4:lle. koska jos monikulmio on nelid, se on
myds nelikulmio.

"WVilttamsatdn ehto sille. ettd monikulmio on nelis. on ettd
monikulmio on nelikulmio.™

BE= A4

A on vilttimatdn ehto B:lle. koska monilulmio voi olla nelid
vain. kun se on nelikulmio.

"Vilttdmaton ja ruttivi ehto sille, ettd monikulmio on
nelikulmio on. ettd monikulmio kulmien summa on 360°.

y

A=C

A on rittévi ehto C:lle, koska jos monikulmio on nelikulmio.
sen kulmien summa on 360°.

A on vilttimaton ehto C:lle, koska monikulmion kulmien
summa on 3607 vain. kun monilulmio on nelikulmio.

Vastaus a) B= A4
b) B= A
) A=C
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@ A- 4 oni kulmio n nelibedmid” ?
B monikwlivs o nelis " D)

[
" monilaaluni m talimien Shmme v 360 .

a) “Ruttivi ehto sille. ettd monikulmio on nelikulmio on, ettd )
monikulmio on nelis.” 7[,;;140“.‘9\.\1&/\{0 o nelde i
m sinibedinio o~ y\oL'um‘o .
B=>A
b) “Vilttimitdn ehto sille. ettd momkulmio on nelid. on etti

monikulmio on nelikulmig.™ ‘ . -
<70g MOP\-IWMM’ o nel.o ,l’”'/’
anibdimio o A&L'um'o.
B=>A
¢) “Vilttamiton ja rittdava ehto sille, ettd monikulmio on

nelikulmio on. ettd monikulmio kulmien summa on 360°.”

CZOS VMW'\'./(M[M'O A V\el/..la“,{m;o,ni:‘n mm:‘ku.lw‘lm
A=>C krvlimien ¢ lbvmgena 6 240",



